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Szünet és szüret. részéről, nem jelenthet kevesebbet, 
I mint azt, hogy a kormány eljárd 
fsával és működésével nine©) Az országgyűlés szünetel.

A képviselők szüretelnek.
Hát a szünetnek lesz-e jó ereame-; g jja hozzáveszszük még azt is, 

nye, lesz-e jó szürete ? : mit úgy hevenyében kifejezett, hogy e z
Politikai tekintetben azt tartanók a időszerint támogatja a kormányt, a 

szünet jó eredményének, s akkor mon- közjogi állás pontjából: látni 
dánok el. hogy jó szüretet szült a szü- va]ő, hogy Sennyeyben, — kinek talen- 
net. ha azon tényező erők. azon orszá- tmngj 8 befolyásossága a legmagasabb 
gos közegek, melyek hivatva vannak a körökig ismeretes. — oly félemletes e 1- 
haza jólétének előmozdítására működni, lenfélre talált a kormány, ki csak 
felhasználnák beható gondolkozásra a az időt várja, hogy ellene nyíltan

(megelégedve, 
eredmé- g ba hozzáveszszük

félre- £a tettleg is föllépjen! 
hazai 6 W

szünetidőt. azon irányban, hogy
téve minden kicsinyes érdeket a nazai Adjuk hozz4 még ehez, hogy e nagy 
küzboldogsag megteremtésére mikép hasz- tehet8é Jü áUamférfiUi _ kinek Lónvay 
nalják tel minden erejoket! I csak árnyékául tekinthető- a kormány

A legközelebbi rövid országgyűlési párt izéről a baloldal ellen hánytor- 
idény. bár csaknem egyedül a válaszfel- gat0tt kormányképtelenségi 
irattal foglalkozott, hasznos tanulmányok v4dat egészen elejtette: 
szolgáltatásában elég gazdagnak mutat- Bizony a rózsaágy, melyen a kor 
kozott. mány nyugodni vél. tövisekkel látszik

Mert. bár a magát hatalmának te- kibéleltnek! 
tőpontján képzelt kormánypárt egész Vegyük ezekhez azt. hogy Zsedényi 
nyugodtsággal látszott is élvezhetni a és többen a hatalmasabbak' közül, a 
többség szolgálatait: mégis merültek fel deák-kör tanácskozmánvaiban oly heve 
oly események, melyek a gondolkozó lé- sen támadták meg sokszor a kormány 
lek előtt azon igazságot denték fel, mi- tagjait, hogy vetekedtek e tekintetben 
kép az a kormánypárti többség koránt az ellenzékkel.
sem áll uh* szilárdul, hogy a vélemények És hogy Deák Ferencz a szorult 
kulónbözetében is kitetsző találkozási helyzetbe jutott kormány mellett egy 
pontok, bizonyos véletlen által, vagy a 4rva szót sem emelt: 
vonzalom szálainak bármi oknál fogva Azt hiszsztik, van elég tárgy a gon- 
erősödése folytán, szétrobbantó hatást ne dolkozásra a szünet alatt’ 
gyakorolhatnának a pártegységre támasz-. g hogy minő lesz a szünet alatti 
kodó kormányra. _ szüret eredménye a kormányra nézve,

1 inom lélektani mozzanatok jelen- az( a legközelebbi jövő mutatandja meg. 
ségeire bukkanunk a rövid országgyü- A bankügy megoldásától minden- 
lési idény eseményeiben, — melyek a esetre sok függ.
jövő alakját mindenesetre máskép állít-1 Ez lesz a kormány élet-halál kér­
jük elő. mint ahogy az országgyűlés dése!
megnyílta előtt képzelni lehetett, vagy ______
ahogy a kormány, határtalan önhittsé 
gében, tán most is képzeli.

— Bankügy i hírek. Vasárnap a magyar 
és osztrák ministerek a bankügyben értekez 

Nem akarunk jóstehetséget negély- teY. m*id a király elnöklete alatt tartatott
leni nki.rk; hanem mégis azt hisz-j &gJ ^

... a , .. , 5 . ... I rult szőnyegre, s ott ejfe,ig gy ülésezték. Teg-
SZiiK. ungy szemlélődésünknek, vizsgáló- nap reggel Andrásainál tanácskoztak e felöl, 
dásr ’ na' uiv alapja van, amit meg- Ennyi tanácskozásnak mi az eredménye ? — 
dönteni nem oly könnyű dolog, mint kérdi talán az olvasó. Semmi. Hanem a ta­

nácskozások e tárgyban még folytattalak.

ban egy állandó magyar nápaiin 
ház építtetnék!

Senki sem kételkedett az ügy fonteeaá' 
gáról. Hiszen a színházak nagy jelentősége fe­
lél ma már senkinek sem lehet kétsége.

E népszínház a magyarosodás egyik véd- 
bástyájául volna építendő a németesedő fővá­
rosban.

Mondhatni az egész országban Jjaijg is in 
dúltak a mozgalmak, illetőleg az adakozások 
hogy Pesten mielőbb egy magyar népszínház 
emeltessék föl.

Különösen a lelkes ifjúság karolta fel 
melegen az ügyet, • működik a szent ezi 
támogatásában.

Mi eddig mitsem tevénk.
Pedig Debreczen városának, s kiváltké­

pen ifjúságának nem lehet, nem szabad elme 
radni oly dolgokban, mely a nemzetiség eme­
lésére s a nemzeti nyelv felvirágoztatására 
irányult.

A nemzeti ügyek innen várják leghatható- 
sabb támogatásukat. Jól tudja azt a világ, hogy 
itt még legromlatlanabb a hazafiui kebel, hogy

nem oly könnyű dolog, mint 
egyelőre tán feltűnik.

Nem akarunk a más tollával Írni, 
s csak mellesleg említjük meg, hogy ma­
gok a jobboldali lapok is kicsinyes­
nek találták a kormány magaviseletét 
a válaszfelirati viták alatt.

Egyetlen ragyogó pont sem tűnt fel 
azon pazar fényből, melynek a n e m- 
z e t kormányát kellett volna éke­
síteni.

Egyetlen magasabb színvonalra emel-

— A képviselőhöz ma d. e. 
még tiltott egy ülést.

10 órakor

— A főváros: ellenzék vasárnapi gyű­
lésén, melyről már távirati utón értesittettünk, 
Jókai elnökölt, ki székét elfoglalván, hangsu- 
lyozá, hogy miután a főváros rendezése küszö­
bön van, szükség az iránt tisztába jönni az 
ellenzéknek, pártszempontból kíván e ebben 
eljárni, vagy az ügy érdekét mindenek fölé 

_ állítva, az ellenpárttal karöltve járni el. Far-
keuett államférfim nyilatkozat sem került kas György az ellenzék tömörülését kívánja 
ki a kormánv köréből. ®s szükségesnek tartja a pártszempont szem-

Csupán p érte m here k, csupán — E* ellenében Máttyus Arísz-
1 ■ .,-i-Ai-- .. „ -. 5 tid indítványozza: enuncial]» az ellenzék,kicsim kedo huzalkoduk s üres vitatko- hogv a f5vár4 rendezését n'em tekimi párt’
zon. szerepe jutott a s okfel ől szó- kérdésnek és törekvését oda irányozza, hogy 
rongál o t t kormány férfiaknak! a fű elvi szempontokra nézve az összes polgár-

Mig egyfelől az ellenzék a le»na- fás állap°djék meg. Ennek elérésére lépéseket 
] u ' "i 1 1 /• 1 . . ,. ° , kivan tétetni egv nagy, az összes polgárságot

g. obb agyukkal folytatta ostromá más- magában foglak! né^yülés összehívására. - 
teloi magából a kormánypárt köréből is Horn Ede pártolja az indítványt, és foganato 
hataimas .. szuronyt szegezzrohammal sitására egy 9 tagú bizottságot kér kinevez 
döngettetett a sziklafészek, melyre a mi- tetn'- Midezen indítványok közhelyeslések közt 
1 liszt éri székek vannak fölállítva! egyhangúlag elfogadtattak. A kilenczes bizott-

\ 1___ - in v • , sagba, melynek íeladata a népgyülés össze-A kormány valóban alig ismerhe- hívása iránt érintkezésbe tenni magát a jobb 
tett partielere például bennyey báróban, oldallal, beválasztattak : Jókai Mór, Horn 
ki magasan ragyogtatta államférfim te- Ede, Máttyus Arisztid, Herzl Miksa, Virava 
hetségét a kormánynyal szembe n! József, Polony i Géza, Veiss D., Farkas György 

— amint mondá — nem a kor­
mány tagjainak személye, hanem a 
rendszer ellen fejezé ki helytelení­
tését. mely a jelen kormány alatt a köz- 
iigyek vitelében megfészkelte magát.

1 >kos ember átlátja, hogy ezen nyi­
latkozat — k ormány párti ember e nemzetet,

és Kanitz Mór. Az értekezlet 
eloszlott.

déli 12 órakor

Debreczen ifjúságához.
A pesti népszínház ügyében. — 

Nehány hó előtt azon közóhaj lengette át 
hogy vajha az ország fővárosa"

TA Fi C

EgY nemesembe® leánya
Regeny három kötélben-

Irta Schwanz Mária Zsófia. 
Második rész.

(FoíytdtiU.j

Egyébiránt csak két vágya volt: oly jónak 
lenni, mint nenje, és oly okosnak mint atyja.

Ez utóbbi vágya bizonyos mértékig telje­
sedett is, annyiban, hogy a gyárbirtokos tanít­
tatta arra a mit hasznosnak tartott, a nélkül 
hogy kérdezősködött volna arról , van e kedve; 
* leánynak hozzá. így például neki nem 
franczia, de a német nyelvet kellett megtanulnia, j 
A zenében semmi oktatást nem kapott, holottj 
természettől hajlama volt hozzá; rajzolni azon- • 
ban meg kellett tanulnia, holott hiányzott belőle ; 
a legcsekélyebb hajlandóság is.

Továbbá számadást, egy kevés természet

és számtant tanult, de a történelmet, vagy 
földirattant nem tanulta.

Nehéz munkára volt szoktatva, az okta­
tást sokszor maga a gyárbirtokos, időközönként 
pedig egy a körülményekkel ösmerős tanító 
vezette.

Most megtörtént, hogy Mariquitta épen 
az iránt, mit tanulnia szabad nem volt — birt 
égő vágygyal, és e miatt igyekezett maga ke­
zére, titokban szerezni meg az ismereteket.

Mariquittának az elméje szavainak és tet­
teinek anyja jelenlétében! folytonos megfonto­
lása , és nénjéveli bánásmódjában! tökéletes 
szabadsága és önállósága által jókor megérett. 
Gondolatai és magaviseleté, korát sokban meg­
előzték, de e meggondoltság mellett volt rajta 
valami tisztán gyermekies, hogy még látszatja 
sem volt a korai bölcsességnek.

Ha egy felől Mariquitta okossága, és a 
dolgok és viszonyok megítélése által meg volt 
az ember lepetve, másfelől csodálkozott nagy 
gyermekességén.

Ebből könyen előrelátható volt, hogy Ma­
riquitta egy napon egész más szerepet fog jit-j

itt legkevesebb idegenesség férkőzött még az 
emberi telkekhez.

Jó hírnevünkhöz mi méltók is voltunk 
minden időben.

Hogy maradhatnánk el tehát a jelen 
korban, midőn a nemzeti nyelv és művészet 
kivin tőlünk áldozatot.

De hiszen miért Írjunk hosszú buzdító 
beszédet akkor, midőn az ügy fontossága maga 
a legnagyobb buzdítás! ?

Csak egyszerűen a figyelmet óhajtok mi 
e tárgyra irányozni, s jelezni akartuk, hogy 
másutt lelkesen működnek a népszínház 
ügyében.

Itt az idő, hogy mi is tegyünk valamit* 
Ifjúságunkhoz szólunk.
Előttünk áll a hosszú tél, a vigalmak 

napjai közelegnek. A társas élet élénkebb 
szint ölt.

Ne feledkezzünk meg mulAtRágAipW közt 
— a pesti magyar népszínházról.

\ annak nekünk jderék, lelkes inaink, 
kik tetterejüket szívesen áldozzák fel e nem­
zeti ügy előmozdítására.

Társuljanak tehát ifjaink minél többen, 
kezet fogva a szépért és nemesért szintén 
lelkesedni tudó nővilággal:

Rendezzenek tánczvigalmat, estélyeket a a 
pesti magyar népszínház javára!

Vigalmaikban vegyék jelszóul az egysze 
rüséget, s a hiú csillogó fény költségeit adják 
a szent czélra, hogy itt tündököljön az, hol 
maradandóbb lesz.

A rendezendő vigalmakban adóztassuk 
meg a fényűzést.

Fel tehát a tettre, Debreczen ifjúsága!
Ne feledjétek el nagy Köleseink amaz 

intését: — a haza minden előtt!
Sz. K.

Bskt oly dolgokat vetettek szemére, milyene­
ket máskor soha senkinek, mintha a kormány­
nak* hírneve nem lenne olyan, milyen a nőké, 
hogy t. i. száz megszólott közül alig van 2, 
ki meg nem érdemelné.

A ki keretébe nem tudja magát beiétalálni-
A-). Ax úgynevezett „Deikkör,“ recte 

jobboldali kör, rectiua kormánypárti kör a 
múlt estéken a szokottnál népesebb volt.

Minden arezon meglátszott, hogy valami 
fontos ügy kerül még ma szőnyegre. Az »rezü­
kön a várakozás türelmetlenséget kifejező jel 
lege ült.

No mert a klub feje, — az „ö r e g u r“ 
még sehol sem volt.

Végre betoppant a várva várt férfiú — 
Deák Ferencz képében, s a horvátügy ki­
egyenlítése végett kiküldendő regnikelaris bi­
zottmány névsorát azonnal eléje terjeszték.

Az jöreg ur“ a lisztén megpillantja be­
cses nevét, mint bizottmány! elnökét s elsxör- 
nyüködve, félig bosszúsan kiálts fel:

„Semmi sem lesz belőle.“
Most a körülte állókon volt a sor elrő- 

könyödni eme határozott visszautasítás miatt, s 
mint a jól értesültek állítják, Pulszky, az idősb, 

Ivánka, az ifjabb, névszerint Zsigmond, ve

A külföld felirati vitánkról.
+ Az országgyűlési felirati vitáról

„Allgemeine Zeitung“ egyebek 
közt igy nyilatkozik : Habár jogosan állítható, 
hogy Gbyczy minapi programmbeszéde és 
Tisza felirati javaslata közt némi [ellentét léte­
zik, mindazonáltal el kell ösmerni, hogy : 
baloldal felirati javaslata, a közjogi kérdést 
csak futólag érintve, egy parliamentary ellen­
zék tiszta programmja gyanánt jelentkezik. 
Ez álláspontot fogialá el Tisza Kálmán beszé­
dében is; mérsékelten és nyugodtan szólott, 
s csak midőn az] ország becsületéről beszélt, 
melyet minden kormány megóvni tartoznék, 
csak akkor nyilatkozott szabadabban minden 
felett, mit a hír, s megjegyzendő, a jobboldali 
hir, a kormány pénzügyi eljárásáról napvi­
lágra hozott.

Lón jaj erre düh és ixgalomtól rész 
kelő hangon felelt, és, mintha büntető törvény­
szék előtt állott volna — positiv bizonyítéko­
kat követelt; talán nem elég, hogy kormányá-

szani, mint az alárendeltet. E pillanatban min 
den figyelme Magdán öszpontosult.

Minden pillanatban azon tűnődött, hogy 
ezt atyja zsarnoksága alól elvonja, vagy meg­
tanítsa azon mesterségre, hogy kelljen bolonddá 
tenni.

Magda Mariquittára nézve valami uj volt, 
érdekelte, és képzelődésének hizelgett; de az 
elnyomott szerepe, melyet Magda játszott, azt 
eszközölte, hogy hatalma mostoha leánya felett 
nem lehetett nagy.

Mihelyt Kéné Magdát elhagyta, a szoba 
ajtó megnyílt, s Mariquitta lépett be.

Mikor Magdát sírni látta, felkiáltott:
— Nem ugv volt a mint én mondtam 

hogy ki fog mocskolni ?
— Nem Mariquitta, atyád nem mocskolt 

ki, felelt Magda, s könyeit törölte le.
— Én voltam az, a ki gyermekes voltam.
Higyje a ki akarja, de én nem ; de neked 

is oly nehéz, mint nekem, mások előtt beval­
lani, hogy haragos volt. De én még sem olyan 
vagyok mint más.

Ezzel Mariquitta a karját Magda nyaka

télkedve igyekeztek bókjaikkal az öreg urat 
megingatni, de hasztalan. Az öreg ur rendíthet 
lenül állt eltökéltsége mellett.

Most a kormánypárt valamennyi jelenvolt 
tagja igyekezett egyesült erővel ingatni meg 
Deákot, de ez újra, s még határozottabban ér­
tésükre adta a jó uraknak, hogy sohse rontsák 

levegőt, mert 6, ha megválasztják, kénytelen 
a megtiszteltetést visszautasítani. Ne is erőkőd- 
"enek.

De bizony csak erőlködtek, mondván, 
hogy egy Deák Ferencznek a kiegyenlítési 
műveletben államférfiul erélyét nem nélkü­
lözhetik.

Az öreg ur bosszúsan fakadva ki, rá jók 
förmedt a kunyoráló urakra, mondván, hogy 

ilyen meg amolyan gyönge, ily küldetés 
betöltésére, s hogy ő igy meg úgy nem ért a 
„mai politikához“ s hagyjanak neki 
békét.

Ily nyilatkozat persze bevágta a további 
erőltetésnek a lehetőségét, — mondja egyik 

jól értesült“ helyi lap.
Rettenetesen csudálkoznak a kormány­

körökben, hegy esik az, hogy az öreg u r 
a saját maga alkotta keretbe nem képes ma­
gát többé belétalálni? Mi 1. ' unnak az oka, 
hogy Deák a kormánypárt embereitől továbl i 
bölcs támogatását meg akarja vonni, kik nél­
küle csak tapogatózni fognak a sötétség éjében ?

Beszélik, hogy az „öreg ur“ nagyon el 
van kedvetlenedve s egyátalában nem akar 

kormánynak, mint eddig „deckmantel“-ül 
zolgálni. Az ő körmével ugyan senki fia se 

kaparja ki a gesztenyét többé!
Mondják, az „öreg ur“ nagyon el van 

keseredve. Az ő helyzete ama hadvezéréhez 
hasonlít, ki megcsinálja a csatatervet, hanem 
hát a végrehajtók belékontárkodnak s a mi 
netalán iö volt abban, azt is elrontják, — 
tönkre teszik.

Próbálja már más is a vezérkedést, — 
gondolja magában az „öreg ur.“ ö már meg 
elégelte.

Egyébiránt ki látta azt valaha, hogy két 
dudás egy födél alatt megférhessen ?

A jobboldal is kezd már pártokra osz­
tani. Egy rész Sennyeivel kiált vivátot s ép 
azok, kik a kormányköröktől távolabb ál­
lanak.

Az „öreg ur“ pedig az ő ismert szerény­
ségében átengedi a tért másnak. Hadd küz- 
kütljék Sennyei is, — ő már megelégelte a 
kormánypárt jóakaratát.

Mi igaz abból, amit e tekintetben egyik 
másik körben beszélnek, nem tudjuk, annyi

vére keresztel tetvén az északi polártenger 
egyik öble. Ezen tengeröböl Nowsja Sem íja 
északi partján, az északi szélesség 76,15 p. és 
a (Greenwichtől számított) keleti hosszúságnak 
közel 64 ik foka között fekszik. Petermann az 
általa kiadott „Geographische Mittheilungen- 
10. füzetében közli, szöveggel együtt ezen uj 
térképet, melynek egy példányát Hunfalvynak 
js megküldte. A küldeményhez igen szívélyes 
levél volt csatolva, mélyben Petermann Írja, 
hogy kellemes kötelességének ismerte Hun- 
falvynak a földrajzi tudomány körül nagv ér­
demeket szerzett férfiú nevét térképbe beje­
gyezni..“ Európa újabb térképein tehát ott fog 
diszleni ezentúl a „Hunfalvy bay“ tanúságot 
teendő arról, hogy az általános tudomány 
előbbrevitelében hazánkfiai által szerzett érde­
meket a külföld tudományos világa meg tudja 
becsülni.

Színházi szemle.
Tegnap adatott „Örd&g része“ énekes 

vígjáték 3 felv. irta Seribe, zenéje Aubertől.
A dalnokot (Carlo Brochi) Mindszenti 

Kornélia személyesité; e szerep Blaháné kezé­
ből igazán „leányágra“ szállott. Mindszentitől 
ugyan nem lehet eltagadni a törekvést, de 
játéka mindig hidegen hagy, s maga iránt 
nem tud rokonszenvet költeni. Balázs Ilka 
(Cassilda) szabatosan játszott. Együd kitűnő 
Rafael volt. Zöldi (VI. Ferdinánd) és Fol­
té n y i né (Izabella) kifogástalanul töltötték 
be szerepeiket.. A többi szereplő is egyaránt 
dicsérettel működött. 1

Közönség közép számmal.

ÚJDONSÁGOK.

am­

azonban áll, hogy az „öreg ur“ egy idő óta 
saját maga alkotta keretbe — a kormánypárt 
keretébe — sehogy sem tudja magát belé­
találni.

Hunfalvi-öböl.
Hunfal vy János derék tudósunkról egy 

őt és hazánkat egyiránt megtisztelő dolgot em­
lít a Napló, melyet mi is egész örömmel 
közlünk.

Hunfalvi Jánost hazánk egyik kiváló 
tudósát, s benne Magyarországot is említendő 
kitüntetés érte az által, hogy neve a legújabb 
földrajzi munkálatoknál meg lön örökítve, ne-

körül fonta, s igyekezett őt hízelgésekkel fel­
vidítani.

Midőn René Magdát elhagyta, egyenesen 
az irodába ment.

A menyben lakó isten tudja micsoda ér­
dekes dolgot mondhatott nagy bátyjának, de 
kellemesnek kellett lennie, mert midőn délben 
a gyárbirtokos előkészült, barátságos volt. Olyas 
valami, a mi nejét és leányát nagyon meglepte.

De sőt oly kegyes volt, hogy Magdával 
tréfált ennek a háztartásban! kevés ösmerete 
fölött, és Msriquitta azon tiszteletteljes meg­
bízást nyerte, hogy pár tételt írjon le tisztára.

Midőn az asztaltól felállottak, és René 
szokása szerint az étteremből el akart távozni, 
megszólalt a gyárbirtokos.

— De mi az ördögbe sietsz te mostaná­
ban, hogy szaladsz dolgod után, mihelyt meg­
ebédeltünk, és a kivét sem iszod meg velünk. 
Ily módon soha sem ösmerkedhetel meg nagy 
nénéddel.

Mig a gyárbirtokos ezeket mondta, René 
tekintetét Magdára irányozta.

* Városi közgyűlés tartatik holnap okt. hő 
16-an d. e. 9. órakor a szokott helyen. Tárgyak: 
az 1872-ik évi költségvetés tárgyalása, a pi- 
unka és serbehozatali vám árverésen bérbe- 
adása,^ köziévé]tárnok évnegvedes jelentése, stb.

* A főiskolai sorsjegyek kihúzási 
napja ma van, s mire e sorok napvilágot lát­
nak, a kihúzás mégis történt. A kihúzott szá­
mok még párnapig titkok maradnak, s akkor 
— mint illetékes helyről Ígéretet vettünk — 
közlés végeit át fognak azok lapunknak adatni.

* Illyés Bálint kisújszállási ref. lelkész 
s a szépirodolom barátai előtt előnvösen isme- 
■•etes és közkedvességü költőnk „egyházi-beszé- 
t?11, Jelegűi K. Lajos derék könyvárusunk
Ki rogja adni, mely- könyvre előre is felhívjuk 
ur ily müvek iránt érdekkel viseltető közönség 

• elmét. II!;. '* ragyogó toll.. ' .ebb kör 
jcu kedvelted... már, minthogy , , , . ebb
Hsunkra szorult volna.

* Színházunk ügyében több oldalról 
interpellál láttunk az iránt, hogy miért nem 
támadjuk meg a színház ügyeit vezető köze­
geket. A panasz különösen két irányra oszlik. 
Első az, hogy a színtársulat átkában sokkal 
roszabbul van összeállítva, mint ezelőtt. Má­
sodik az, hogy mégis most emelték fel a be­
lépti dijakat, még pedig aránytalanul. Mi mind­
két panaszt alaposnak ismerjük el. Hanem e^y 
haimsdik kérdés tolakodik elénk, amit ne­
héz megfejteni, hogy t. i. mikép lehet e ba­
jokon segíteni! ? Színházunk állapota minden­
esetre kiváló figyelmünk tárgya. De egyszerre 
nem akarunk kárhoztatúlag eljárni ott. ahol 
még remény van jobb állapothoz. Azért is 
e g y e 1 ő r e_ figyelő helyzetben maradunk !

* A nőegyleti sorshúzás alkalmából a 
nyereménytárgyak f. hó 15-től, keddtől kezdve 
reggeli 9—12 óráig özv. V e r es Lászlóné 
nőegyleti alelnöknőnél kiválthatók, 
élőm utalása mellett.

* A levéltár rendezésére felügyelő bi­
zottmány a városház kis termében ina d. u. 
ülést tartott, melynek tárgya volt a felügyelet 
miként teljesítése feletti intézkedés.

* Színházunk egyik é n e k e s n öj e, 
Schwarcz kisasszony jövő szerdán lép 
fel először színpadunkon Marikában.

* Megjelent : értesitvény a reformátu­
sok debreczeni főiskolájáról 1871/2-ik tanévről- 
szerkesztették Kovács Ferencz, Félegyházi Bé- 
niámin és Oszterlamm Ernő igazgató tanárok. 
A tanulók létszáma a második félévben volt : 
az akadémiában 422, a gymnásiumban 474, a 
tanitóképezdében 85. Czélszerünek vélnék, ha 
a tanulók nevei is kinyomatnának az értesí­
tőben.

* A gazdasszonyi kiállításon a már
említetteken kívül kitüntettek még: Sz. N. 
Emilia, Szmrecsányi Lajosné, Karácsonyi Kál­
mánná, ételért; Kopeczky Józsefné kitűnő ha­
lért dicséretet nyertek.

sorsjegy

Látta hogy ez színét változtatja.
— Az ösmeretséget mely már megvan 

nem kell újra megkötni, felelt René oly hang­
súlyozással , mely Magdát kényszeri tette rá­
tekinteni.

Midőn tekintetük találkozott hozzá tette :
— Egyébiránt az én valódi helyem a 

gyárban van és nem a salonban. Ez utóbbiban 
idegen vagyok.

— Jer most be a szobába, mondta a 
gyárbirtokos, a ki nem látszott sok súlyt fek­
tetni arra a mit René mondott, hanem elől 
ment és testvéréhez szólott.

— Jer Mari , nehány szép rézmetszetet 
mutatok neked.

Ezzel Mariquitlához fordult.
— Menj le az irodába és hozd fel szem­

üvegemet.
René sapkával kezében mozdulatlanul 

állva maradt, mintha föltette volna magában, 
hogy helyét addig el nem hagyja, mig Magda 
valamit nem mond.

(Folyt kóveíkezítj



köszönet. A főiskolai tűzoltó- 
egylet készítendő lobogójának költségeire Mé­
sz ö 1 j Gáspár az egyletnek egykori alelnöke,

8 ^ -v ^ r i Lajos főiskolai kontraskriba és 
▼olt egyleti elnök öt—öt ftot voltak szívesek 
adományozni, melyért fogadják az egylet ne­
vében nyilvánított hálás köszönetemet. Debre- 
czen, 18<2. okt. 15. Bedrich Lajos egy 
leti elnök.

* A nőegylet nyereménytárgyainak leg-
értckesebbjei olyak kezébe jutottak a sorshúzás 
utján, kiknek épen nem lett volna azokra 
szükségek, s oda kerültek azok jelentéktelen 
áldozatok árán , s mint halljuk, e szerencsés U • i * 
emberek az árvaház javára jelentékenyebb ősz- j p1* 0 08 
szeget fognak adományozni. S ez részükről • *

* Valahára Z

csikó s lókantáráért ezüst érmet, Nagy And­
rás csikóbőrös kulacsáért ezüst érmet; Szat­
mári testvérek női ruháért ezüst érmet; Csáthi 
Lajos (szappanos) szappan s bajuszkenőért 
ezüst érmet.

* Diószegi László hadházi segédlelkész 
esete tegnapi számunkban annyiban tévesen 
van közölve, hogy a szerencsétlen ifjú nem 
innen, hanem Békésből jött volna haza, s az 
említett baleset Nagyváradon történt volt, s 
még most is ott van ápolás alatt.

A főiskolai tflzoltóegyletben elnök: 
B e d r i eh Lajos, nagybotos U r h áz i Lajos, 
kiabotos Peti Lőrircz, alelnök Zsigmond

méltányos is volna.
* A városházától november 1-ső napján 

a kapitányi hivatal egy másik része ismét át­
költözik a Komáromi házhoz czeglédutczára.

* A kisebb iparos társulatok igen he­
lyesen cselekednének, ha egyesülve alakulná­
nak uj társulattá; e tekintetben már a fésűs, 
csutorás és késes ezéhek jó példával mentek 
elől s kimondták egyesülésöket. Csak aztán 
mások is követnék a jó példát.

* Ismét a kard. Múlt vasárnap este 4 
császári katona a ti zen három városutezán vitéz-

A honvéd laktanyához 
vezető ut készítését már munkálatba vették. 
Reméljük, nem fogják ezt oly sokáig csinálni, 
mint a mily sok ideig készültek hozzá.

A kapitányi hivatalnál egy ékszerül 
használt rokokó ezüst kereszt van letéve, mint 
talált tárgy, a tulajdoni jog beigazolása után 
átvehető Körner Adolf alkapitánytól. Debreczeu, 
1872. okt 14.

* Füvészkertntczán egy házból a deszka 
kerítés mellett az utczára jön ki a takarék- 
konyha kürtője, melynek veszélyessége azon. . , . "" ■U*,VJU, uem. ToncijronogD aZUU'

™esterIe^nJt JÓ1 elpáholták^ két Inai szembeötlő ; tüzrendőri tekintetek kíván-
Felhívjukkereskedősegédet pedig úgy megvertek, hogy 

az egyik jelentékenyen megsérült, a másik 
még most is íekszik sebeiben, annyira össze 
van vagdalva; egy katonasapka és a gyiklesó 
tokja corpus delicti gyanánt a kapitányi hiva­
talnál van. Meddig fog még ez igy tartani ? 
Meddig engedik még meg a katonáknak, hogy 
szolgálaton kívül fegyvert viseljenek ?

.Mészöly Gáspár főiskolánk egykori 
derék növendéke a nagykőrösi gymnásiumhoz 
választatott el rendes tanárul, s ott már helyét 
el is :oglaita.

A felső tisznvidéki gazdasági egylet
kiáliitásáa városunkból a következők nyertek : 
Sipos Istvánná kenyérért ezüst érmet V

nák, hogy ez onnan eltávolittsssék. 
erre az illetők figyelmét.

* Hatóságunktól a szatmári elöljáróság 
a gázvilágitásra vonatkozó szerződés másolatát 
elkérte; úgy látszik, ott is mozognak, hogy 
terjedjen a — világosság.

Hermann 1866-ki érmelléki boráért első rendű j csütörtökön

Délutáni posta.
— Az állam vasutak haszonbérbe 

adása végeit alkudozások folynak.
Az é szakkeleti vasutak 

. caap-királyházi vonalán — mely Ujhely és 
Fehér | Marmaros közt egészíti ki az összeköttetést _

_ — -------- -------------- , ——ív.» a műszak-rendőri járat s pár
dicaero oklevelet: Mészáros Janos (azijjgyártó) hét múlva aztán megnyílik a forgalom is.

T" Zágráb okt. 14. Dr. Barcic fiúmé- 
megyei nemzeti pártvezér, a választókhoz in­
tézett külön felhívás utján támogatja dr. Star- 
cevic jelöltségét, mi által ennek megválasz­
tása Delniceben bizonyosnak tekinthető.

— Darmstadt, okt. 14. Hoőmann 
miniszterelnök a képviselőházban tett nyilat­
kozatában Kifejtette a nagyherczeg által is 
jóváhagyott azon elveket, melyek szerint a 
kormány a tartomány ügyeit vezetni szándé­
kozik. A birodalommal szemben az ország la­
kosainak többségével egyetértőén s a nagy 
hcrczegi ház érdekeivel egybehangzóan egész 
odaadással teljesitendi az ország kötelmeit s 
üj szellemben fogja gyakorolni jogait a nagy 
közös német feladatok teljesítésében. — Mi 
a belügy eket illeti, oly intézkedéseket 
teend a kormány, melyek a népnek az eddigi 
nél nagyobb befolyást engednek a közügyek 
vezetésére. Az egyház és állam közti viszony 
a jog alapján rendeztetik.

— Berlin, okt. 14. A sociális kérdés 
ben valószínűleg még e hó folyamában meg­
kezdetnek a tárgyalások az osztrák-magyar 
kormánynyal.

— Berlin, okt. 15. Megczáfolják 
hirt, hogy Bismark hg. szabadság idejét meg­
rongált egészsége miatt még három hóval meg 
toldatni kérte.

Olvasóinkhoz!
Lapunk bezártáig távirataink nem érkéz 

tek meg. Szerk.

KÖZGAZDASÁG.
Szőllőmivelésiink érdekében

Szőlőskertjeinken a szüret befejezte- 
tett. — A mennyiségben csalódásunkat a jó­
ság élvexhetősége fogja pótolni.

A szőlőtermést illetőleg alkalmat veszünk 
megjegyezni, hogy a hazai közönséges szőllő-

müvelésünk még most is azon kiskorúságában 
sinlőd'k, melyben századok előtt. Nálunk a 
sxőllőmunkát többnyire oly emberekkel keli 
végeztetni, kik a magokhoz hasonló tudatlantól 
tanulják el a szőlőmunkát. E miatt van az, 
hogy e legjobb szüreti idényben is mostohául 
jutalmazza a szőllő a gazda költségét.

Hogy mily hanyagul bánik el már a 
gazdák nagy része iz a szőllővel, mutatja azon 
gyarló gondatlanság, mely szerint nálunk a szőllő 
legfontosabb munkáját is többnyire summába 
adják a gaadák oly vállalkozóknak, kik azt 
legkevesebbért felvállalják. S igy aztán akad 
nak oly vállalkozók, kik életűkben szőllőmun- 
kát nem is próbáltak, hanem egyik másik paj­
tás bistatásárs felvállalják, csak a végett, hogy 
a jól fisettetni szokott ssőllőmunkába ők is 
belekapjanak. Az ily emberek pedig még ha 
némi óvatossági szándék, akarat volna is ben- 
nök, tudatlanságukkal sok kárt tehetnek.

Ezen sajnos állapot önként ébreszti fel 
azon kérdést: miként lehetne nekünk a dió­
szegi vincxellérképesdében évenként vagy 12 
értelmes szőllőmunkást kiképeztetnünk, hogy 
a debreczeni oly nagy terjedelmű szőllősker- 
tek — eddigi pazar költség e mellett is 

parlagi mostohaságukból kiemeltessenek, s 
fáradtságot és költséget duaan jutalmazzanak ?

Nekünk, kis birtoku kerti gazdáknak is, 
életkérdés lévén már az, hogy azúllőnk jőve 
delmezővé tétessék : szükség arról gondol­
koznunk, hogy kertjeinket azakavatatlanok ke­
zelése alól kivéve, olyanokra bízzuk, kik e 
részben is a haladó korszellem követelményei­
nek megfelelnek, • a tudományos képsettség 
oly színvonalán állanak, hogy nagy részben 
parlag kertjeinket du» tenyészetüekké s jöve­
delmezővé átvarázsolhathatják.

E szempontból indulva, szükség volna a 
kertbirtokosoknak közös értekezletben annak 
módozatáról gondoskodni, és a vinczellérképez 
dében tanulni kívánó ifjakat némi gyámolitis 
által, vagy az iskolának sikeres bevégzése 
utáni biztos állomás elnyerhetésével serkenteni.

Addig is, míg erre nézve közös miil_.. 
dós nyilvánulna, jónak látjuk iWeW.* * •" 
azon 17-18 éves ifjakat, kik hajlandók 
gokat a diószegi viaczellérképezdében kik*
pezni, s a kik elegendő ép lelki és testi l 
vei bírnak, hogy siessenek életük holdon i 
vőjének alapját azon tudomány által megveti'- 
Elsajátítandó tudományuk oly szükséo-e«6 s 
keresett, hogy azon gazda lesz a íegsz,.rÍ/ 
csésebb, ki őket legelőször nyerheti m.» 
lője mivelésére. ~ "

Azért, ki e részben önként és leM.u 
indul, legdusabb aratást tesz. ° ““

A tudományosan végzendő tanfolyam kát 
ev, mely épen okt. hóban veszi kezdetét- fe] 
vétetésére szükség, hogy Írni, olvasni tudjon 
és a közönséges számvetés 4 részében járató.’ 
egyen Továbbá jó erkölcsi bizonyítvány /, 

keresztlevél kívántatik. ^ ea
A ki tanul, egyszersmind dolgozni tartó
,4® munkájáért a legszükségesebbekkel

elláttatik; s ha kitűnően tanul és munkál- 
jutalmat ia kap. *■

Ha kitanult, azok irányában, kik mnnká 
jókat igénybe veszik, munkájok bérét hivatva 
vannak magok meghatározni. '

A kertészet már magában is evyik a 
legnemesebb iparág: mert a munkás”'saját 
müve a nagy természetével egyesítve, a mükö 
dőnek élvet, gyönyört teremt, azon kívül 
dagon jutalmaz. °

Azért ifjak, siessetek!

Távirati tudósítás
a bécsi tőzsdéről, október ló ról. 

Alany 5 irt. 25 kr. = Ezüst 107 fit. 25 kr.

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos:
OLÁH KÁROLY.

Főmunkatárs:
SZATMÁRI KÁROLY.
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1 ^ an szerencsénk ezennel a n. érd. közönség tudomására juttatni, hogy a nao-vmélt mas-var kir
kereskedelmi minisztérium folyó évi Julius 21-kén kelt 9192. sz. engecíélyeg alapját a .TlÄz osH 
08 jel^los-bank- Debrecenben, üzleti működését folyó évi szept. 9-kén megkezdte. ö 

Biztosítunk tűz es jég ellen a lehető legjHiányosabb dijak mellett.
dón SfaZt1nóIzatra8allaPÍtóSánál kiterjeszkedü,lk az életbiztosítás terén ez ideig felmerült min

két mH1ÍÓ ftmellett felváUalt kötelezettségeinkhez képest ||

äfÄzen!ls?£ ™e|tembtréthó.éSŐbb SZerenCsénk a 11 ér(L közönséggel tudatni. &>J

„ „ ^ . Tisza biztositó és jelzálogbank
, . ^Grof Dégeníeld Imre elnök,

Móricz Pál első alelnök, Komlóssy Imre második alelnök.
Sch war ez Bernét, B a y Bertalan, Fráter Imre
M o 11 ,• z Antal, P u s z t a y Lajos, Makó István.

»gazgató tanácsosok.
Szepessy Kálmán vezérigazgató. Oláh Károly jogtanácsos.
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A partszemedéi 
sitése

ih) Múlt vasárnap 
város ellenzéki férfiai. 
rendezése ügyében értek

Hz értekezleten ha 
súlyozva volt. hog\" a 
minden fővárosi polgárn 
melynek előmozdítása 
kell hatnia pártkülönbsé

f áj dalom, a politikai 
nők. hoo-v azok már try 
rek. a sógorság és rokoi 
viszályt, vagy feszültség- 
hogy elmondhatjuk: a j 
lomban az emberek a 
egymástól elkiilőnözve . 
vagy másik párthoz tarti

A baloldali polgársá 
tartott s kebeléből bízott 
melynek föladata legven 
hogy egy minden poli 
mellőző s egyenesen a 
ezélzó atalános népgyiilés 
a fölmerülő égető kérdé 
czéljából.

\ annak a kormáiivj 
numok között olyanok. m< 
polgárságnak eme kezdenie 
\el is politikai tókér szerel 
tálán attól tartx'a. h< >gv j] 
eredő eszmetársulás, k’az 
tikai hitvallásának 1 ._inak 
rezni.

Mi azonban a múlt v. 
értekezletet előre is széj 
tartjuk, nem p ditikai. hat 
kintetből. mert az értei 
megerősité azt az elvet, h 
gárnak lehet másik polgár 
politikai elve. a nélkül” b 
szolgálhatna arra. hogv a 
dalmi életben is, — külön 
kö:" érdeke:7 találkozna! 
tói e.o^igetelve legyenek.

Hiszszük is. hogv az 
beléoöl kiküldött bizottság 
tosabban fog eljárni megl 
nem kétkedünk abban sem. 
oldalhoz szító polgárság, bt 
itt minden politikai irányz; 
vei. csupán a város anyagi 
Ivó lag szellemi emelkedése 
rekvés föladata, nem fog 
köm össég által hrittérbi 
ügyet, mely mihamarabb r

Hisz a jobboldali po 
bei; még nem íészkeiődö 
meluk-rendszc-r az ellenz 
gal szemben, annyival k 
tervezett politikai pártszin 
mentes uépgyUlésben sem 
6ld- sem pedig a hivatal 
madara nem zengedez s 
mei; .kteamte: ikre ügyelni.

Ha e népgyiilés öss 
csak azért is nag\- nvérér 
hogy ezáltal a pártszenvei 
semlegesittetik s a sociális 
log. ami minden tekintet 
előnyére, anyagi és széllé 
fog szolgálni.

\ ajka a hamis profét; 
e_ miuden párt nélküli kö; 
létrejöttét!

A sajtónak mindenese 
geben áll. hogy minden j 
nélk annak létrejöttét el 
tekintve azt. hogy bal- vaj 
fértinx-e az üdvös munkál 
ménvezők!

£ÓV SEM£S£HBSS ifi

in‘ ■ ciiwat iz Jiárla
Második rész.

— ügy látszik, mintha é. 
valaki a ki térjem testvérének 
családból kikergettem: monda M 

Es ha úgy volna? —
Akkor ez nekem nagvoi 

— Akarja *)n hogv maradj: 
René egy lépést tett aoztie 

L Eq René ;a'st szavaiv;
na ugy volna y

Debrecsen, 1872. Nyomatott részv. társ. biinyvnvomdáí «oha. akar ju ?

Akkor én teljesíteném
Legyen úgy. mondja r


